

《与神同行》

恒久叛逆的结果

每一个人都有他的长处和弱点，没有一个例外。长处可以说是神给我们，为要叫我们能够成就祂为我们生命所定的目的；然而弱点又怎样呢？其实，弱点是为了提醒我们，我们是何等需要依靠神，没有神我们是不行的。不但这样，当我们懂得用正确和小心的态度去处理弱点，这些弱点只会驱使我们到神面前，让我们跟祂建立更亲密的关系，因为我们需要神，我们要倚靠祂度日。我们在软弱之处要呼求神，求神加添我们力量去胜过。

因此，弱点可以成为我们的资产，但也可以成为我们堕落的原因。其实，每个人都有长处和弱点，我们不能把他们拿掉，而最重要的，是我们该怎样去回应。当我们以正确的态度去回应的时候，他们可能成为我们一个强而有力的动力，推动我们跟神建立更深的关系。今天我们要来思想的题目就是：“恒久叛逆的结果”，其实就是我们一些不受控制的弱点所带出来的结果。相信我们都知道自己的软弱是什么，只是很多都不愿意面对，或者承认，这是他们的骄傲在作祟。然而，这些软弱是存在着的，人如果不懂得去处理，就不能控制它对我们所造成的影响，除非我们坦白的承认，又学会怎样去面对和处理。

当人不认识自己的弱点，不去设卫，不加以控制和约束，甚至是否认的，轻忽时候，他一生的遭遇必然是悲惨的，因为他没有防范和警戒，没有好好去对付，任由它像一匹不驯服的野马那样，最终必然会招来祸害和损失。其实，有些时候，软弱和强项都是同一件事，那就是说，我们最强的地方，也正是我们最弱的地方，问题是人怎样去处理。要是处理不当，本来是强项的也有可能变成弱点，让人受到亏损。

今天我们要看的人物是旧约的参孙，而我们要看的经文是士师记，参孙是个士师，有着超人的能力，这是他独特的地方，但后来他的一生却败在他的弱点之下。我们先来看看参孙的背景，士 13:1 说：“以色列人又行耶和华眼中看为恶的事，耶和华将他们交在非利士人手中四十年。”参孙是成长于这样的背景和环境之下，而神在这个混乱的时代中，兴起他，呼召他作以色列人的士师，负责领导当时乱世的以色列人。

当神带领以色列人进入应许之地迦南的时候，神清楚的吩咐他们，要消灭当地所有的居民。可能有人会问：“神不是慈爱的神吗？为什么祂要求祂的子民把迦南地其他的民族全都消灭呢？到底神的目的何在呢？”原来神的目的，就是要以色列人在一个洁净的迦南地生活，神要他们认识到独一的真神耶和华，而透过他们将这位真神传到普世，这是神对以色列人的心意和期望。以色列人是当时唯一认识耶和华神的民族，他们知道只有一位真神就是耶和华，是独一无二，创天造地的。

然而当时的异邦，就是以色列族以外其他的民族，都是拜偶像的，他们有众多的神，其实就是偶像，神为了要保存祂子民的纯洁，神就严禁他们和外族通婚，免得受到异教的影响，透过婚姻而削弱他们对神的专一，影响他们的思想，使他们有不正确的人生观，人生哲学和神学等观念，因此心偏于邪。人是很容易受外界影响的，以色列人也不例外，神不要他们沾上外族人的不洁，所以神要保存他们的纯洁，这是神的苦心。正因为神怀有这样的目的，所以神吩咐以色列人，务必把所有外族人都赶走或杀绝，不能把他们留在迦南地，免得悲剧临到以色列人。神藉着以色列人来审判迦南的七族，不再宽容他们。神知道如果纵容这些淫乱、败坏，有邪恶风俗的迦南人留在迦南境内，遭受灾殃的是整个世界。所以神的意念高过我们的意念，神的道路高过我们的道路。

可是，以色列人违背了神的律法和命令，他们不但把许多外邦人留在迦南地，还和非利士民族通婚，因为当时的非利士人，并不急于攻打以色列人，他们反而想透过同化而征服他们，得着他们的心，所以他们用温和的方法去接近以色列人，而“通婚”又是最好的，可以让以色列人在各方面都妥协，都受到影响。参孙就是在这样的背景下成长的。

士 13:1 告诉我们，“以色列人行耶和华眼中看为恶的事，于是耶和华将他们交在非利士人手中四十年。”以色列人叛逆神，而士师时代是整个以色列民族历史中，最幽暗无光的日子，因为没有王，各人任意而行，不受管治。士 21:25，就是士师的最后一节这样说：“那时以色列中没有王，各人任意而行。”这节经文可以说是当时的缩写，也道出了当时的混乱和问题所在。

任何一个社会，如果你看见各人任意而行，没有统帅，没有将领，没有领导人的时，那肯定是一个混乱的社会。以色列人处在当时这样的情况中，神不能不管教他们，引导他们悔改回转。神要以色列人明白祂的法则，晓得祂的作为。

我们看士 13:3-5，经文这样说：“耶和华的使者向那妇人显现，对他：向来你不怀孕，不生育，如今你必怀孕生一个儿子，所以你当谨慎，清酒浓酒都不可喝，一切不洁之物也不可吃。你必怀孕生一个儿子，不可用剃头刀剃他的头，因为这孩子一出胎就归神作拿细耳人，他必起首拯救以色列人脱离非利士人的手。”

神对参孙的父母说了这番话，当时他们并没有儿女，但是神应许他们要生一个儿子，而且这儿子一出生就要作拿细耳人，这是神所安排和命定的。这孩子要分别出来，归神为圣，是终生被神所用的。其中有一样最特别的地方，就是人不可用剃头刀剃他的头，而参孙的母亲也不可喝酒，不论是清酒浓酒都不可喝，而且不能沾不洁净之物。这些命令都是很直接的，神要参孙的父母谨记，并且告诉参孙有关他身世的事。

神把参孙带到玛挪亚的家庭里，士 13:5 提到，“他必起首拯救以色列人脱离非利士人的手。”跟着我们看士 13:24-25，经文又说：“后来妇人生了一个儿子，给他起名叫参孙，孩子长大，耶和华赐福与他。在玛哈尼但，就是琐拉和以实陶中间，耶和华的灵才感动他。”我们看见，神在参孙还年轻的时候，就已经开始在他身上工作，神的灵临到他，因为神在参孙身上有特别的目的，神有特别的工作要藉着参孙去完成。

神不但安排参孙生到世上，而且是生在这一个时刻和背景之中，那段日子，是以色列人幽暗无光的日子，神差参孙作以色列人的士师，神是有特别的旨意在其中的。神要藉着参孙的手，将以色列人从非利士人手中拯救出来，而非利士人就是外邦人，是拜偶像不认识神的民族。然而，在士师记的记载中，我们同时看见参孙有一项极大的软弱，而且是不受控制的软弱，就是他喜欢美色，情欲不受约束，而这弱点后来成为他一生的致命伤。参孙的力大是出名的，这是神给他特别的恩赐；然而参孙的好色却又是他最大的弱点，他有最刚强的外在，但却有最软弱的内在。

弟兄姊妹，你生命中最大的弱处是什么呢？不要只想到别人，倒要诚实的问问自己。我们不必问神自己有没有，因为每一个人都有。每一个人或多或少都有他的弱点，有些人的弱点是贪心，什么都贪得无厌。也许有些人会自我解释说，“我贪心是因为我贫穷。”其实贪婪跟有钱或无钱没有关系。你可以很贫穷而贪心，但也可以很富有而贪心。又或者你的弱点就是喜欢说长道短，总是在有意无意之间搬弄是非，弄得你周围的人都很不愉快，甚至受到伤害。

又或者你的弱点就是逞勇好胜，什么事情都要邀功，都要争，不论你做的是什么，你都要求得到第一，你要求得到最好的，你看自己的利益和成就比我们都重要。不但在地位上如此，在权势上也要求第一。你要人人都认识你，恭维你，奉承你，巴结你，你要得第一，连第二也不要。

又或者你的弱点一如参孙的一样，就是好色，在性方面放纵自己，情欲不受约束。无论我们所作的是什么，我们都得问自己，“到底我这一生中，最软弱的，最不受控制的是什么？”当然，我们不要忘记，神同时也给了我们强项，每一个人都有，是为了帮助和装备我们，去作神要我们作的工。但神同时又许可我们有软弱的地方，为了要提醒我们，我们需要依靠祂。我再说，神给我们强项，为了装备我们去作祂的工；神许可我们有软弱的地方，为了提醒我们依靠祂而活。

当我们懂得用正确的态度回应软弱的时候，这些软弱就会推动我们到神面前，叫我们跟神建立亲密的关系。这样，不论我们的软弱是什么，我们因为靠主而能够控制和驯服，这样我们就可以有成功的人生，可以被神使用，可以为神多结果子。在参孙身上，我们清楚看见他的弱点所在，因为不论参孙到那里，他都离不开美色，你都会发现他的头是枕在妓女怀中的，枕在妓女的腿上的。参孙有一个极明显的软弱，就是性方面的放纵，简单来说就是好色。在记述参孙事迹的经文中，提到有三个女性，但没有记述的有多少，我们就不得而知了。

圣经没有把参孙每一天的事迹都记录下来，可能一件事和一件事之间，相隔了好一段时间，而圣经也不会尽述他和许多女人之间的事迹，因为这不是圣经写成的原意。不过，圣经有提到名字的就有三个之多，我们可以推断参孙的生命中，可能不只是这三个女性。而其中最出名的就是大利拉，还有就是亭拿的女子，迦萨的妓女，都是圣经有提到，而且有附带着事迹的。大利拉对参孙的一生，带来极大的亏损，因为参孙可以说是败在大利拉的手下，更是间接死在大利拉的手下。

我们先看士 16:4-5，经文说：“后来参孙在梭烈谷喜爱一个妇人，名叫大利拉。非利士人的首领上去见那妇人，对她说：求你诓哄参孙，探探他因何有这么大的力气，我们用何法能胜他，捆绑克制他，我们就每人给你一千一百舍客勒银子。”

其实，非利士人一向对参孙都是虎视眈眈，他们知道参孙沉迷于女色，这可说是人所皆知的事，所以当参孙爱上大利拉的时候，非利士人就主动来见大利拉，和她谈条件。他们宁愿给她一千一百舍客勒银子，那是一笔非常可观的数目，大利拉只要探出参孙力大的秘密，就马上可以发财，就可以拥有很多金钱。参孙有可能对大利拉真心，但是大利拉又怎么会跟参孙谈心呢？她所看重的不是金钱吗？

士 16:6 说：“大利拉对参孙说：求你告诉我，你因何有这么大的力气，当用何法捆绑克制你。”这是多么愚蠢的问题，大利拉竟然开门见山直接的去问参孙，其实参孙如果聪明点，他也知道对方有阴谋，必然是赶快离开。但是参孙并没有这样做，也许他是真的享受大利拉对他的温柔，而更可能的是参孙心高气傲，不把它当作一回事。参孙的弱点蒙蔽了他的双眼，让他的心变得瞎了。

士 16:7-9：“参孙回答说：人若用七条未干的青绳子捆绑我，我就软弱像别人一样。于是非利士人的首领拿了七条未干的青绳子来，交给妇人，他就用绳子捆绑参孙。有人预先埋伏在妇人的内室里，妇人说：参孙哪，非利士人拿你来了，参孙就挣断绳子，如挣断经火的麻线

一般。这样他力气的根由，人还是不知道。”大利拉到底是怎样的女人呢？他和参孙只是有着性的关系而已，绝对没有真感情，这是任何人都看得出来的，她是利用参孙去发达，去取得大笔的金钱，她心所想的，是非利士人可以捉拿参孙，然后把钱交给她，她就可以离开参孙快活了。然而参孙一点还不醒觉，他的情欲泛滥，即使他明知大利拉的阴谋，还不立即远离她。

士 16:10-12：“大利拉对参孙说：你欺哄我，向我说谎言，现在求你告诉我当用何法捆绑你。参孙回答说：人若用没有使过的新绳捆绑我，我就软弱像别人一样。大利拉就用新绳捆绑他，对他说：参孙哪，非利士人拿你来了，有人预先埋伏在内室里。参孙将臂上的绳挣断了，如挣断一条线一样。”

相信任何头脑不是纷乱的人，都会知道大利拉设下的是一个骗局，参孙已经第二次上当了，还不提高警惕，马上离开这个害人的陷阱？可是，参孙竟然好像没有事情发生那样，情欲迷惑了他的心，叫他无能为力。

下面的士 16:13-14 继续说：“大利拉对参孙说：你到如今还是欺哄我，向我说谎言，求你告诉我，当用何法捆绑你。参孙回答说：你若将我头上的七条发绺，与纬线同织就可以了。于是大利拉将他的发绺与纬线同织，用橛子钉住，对他说：参孙哪，非利士人拿你来了。参孙从睡中醒来，将机上的橛子，和纬线，一齐都拔出来了。”

这是第三次的骗局，参孙到底要怎样才留意到大利拉的阴谋和诡计呢？他要怎样才可以清醒呢？大利拉前后三次分明是要害参孙，然而参孙仍然沉迷在其中。其实，我们不必批评参孙，因为在实际的生活中，也有不少人同样经历无数次的警告，也依然不知醒觉。

士 16:15-20 是参孙一生难忘的时刻，也是他败在大利拉手中的经过。经文说：“大利拉对参孙说：你既不与我同心，怎么说你爱我呢？你这三次欺哄我，没有告诉我，你因何有这么大的力气。大利拉天天用话催逼他，甚至他心里烦闷要死。参孙就把心中所藏的都告诉了她，对她说：向来人没有用剃头刀剃我的头，因为我自出母胎就归神作拿细耳人，若剃了我的头发，我的力气就离开我，我便软弱像别人一样。大利拉见他把心中所藏的都告诉了她，就打发人到非利士人的首领那里，对他们说：他已经把心中所藏的都告诉了我，请你们再上来一次。于是非利士人的首领手里拿着银子，上到妇人那里。大利拉使参孙枕着他的膝睡觉，叫了一个人来剃除他头上的七条发绺，于是大利拉克制他，他的力气就离开他了。大利拉说：参孙哪，非利士人拿你来了，参孙从睡中醒来，心里说：我要像前几次出去活动身体，他却不知道耶和华已经离开他了。”

弟兄姊妹，我不知道当你读到这里的时候，你有什么感想，这真是一个悲剧。士 16:21 说：“非利士人将他拿住剜了他的眼睛，带他下到迦萨，用铜鍊拘索他，他就在监里推磨。”其实，参孙落到这样悲惨的地步，不能全部怪罪于大利拉，神已经一再的警告他，提醒他，要他醒觉过来。参孙只要稍为清醒一阵子，他就会知道这个他身边的女人大利拉，最终会害死他。但是，参孙却色迷心窍，依然眷恋着她，所以落得这样的下场，真是让人悲叹和惋惜。

参孙的软弱是发自他的内心，是他里面放纵情欲的渴望，他明知道对方是非利士人，又是别具用心的，但竟然因为禁不住对方的苦苦纠缠，把自身的秘密说了出来，于是力气就这样消失，他的力气离开他了。本来是一个有超然能力的人，居然因为自己的软弱，以致一无所有，因着贪恋美色而出卖了自己，断送了自己的一生，实在不值得，这并不是神在他身上的旨意。

弟兄姊妹，软弱这件事，我们不可轻忽，倒要认识它和正视它，并且要靠着主去对付它。我们要坦白承认自己的软弱，自己问题的所在，要向神承认自己的软弱，求神帮助你能够儆醒，并求神加给我们有足够的能力去胜过，不作这件事的奴仆。我们求神给我们力量去活在祂的旨意中，求祂拯救我们脱离试探。我们选择走在神的旨意中，接受神的保护，听从神的指示，又让圣灵随时指引我们。我们不把焦点放在自己的软弱上，而是放在神的能力上，从而靠主得胜。

主耶稣在太 16:24-27 说：“于是耶稣对门徒说：若有人要跟从我，就当舍己，背起他的十字架，来跟从我。因为凡要救自己生命的，必丧掉生命；凡为我丧掉生命的，必得着生命。人若赚得全世界，赔上自己的生命，有什么益处呢？人还能拿什么换生命呢？人子要在祂父的荣耀里，同着众使者降临，那时候，祂要照各人的行为报应各人。”